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A  magyar jogtörténet kutatásában egyre erőteljesebb 
az az irány, amely a specialitások középpontba 
emelésével részterületek feltárását célozza. Ennek 

köszönhetően mindinkább kibontakozik előttünk az, hogy 
a hatályos jogunkban is meghatározó szabályozási szeg-
mensek, egy-egy, a mindennapokban nagy figyelemmel 
kísért, újra és újra aktualitást kapó kérdések, illetve azok 
megoldására vonatkozó jogi rendezés lehetőségei milyen 
gyökerekkel rendelkeznek. Ilyen terület a gyermekvéde-
lemé is, amelynek szabályozástörténeti megismeréséhez 
járult hozzá jelentős mértékben Kovács-Szépvölgyi Enikő 
Veszélyeztetett gyermekek a dualizmus kori Magyarorszá-
gon – Az állami gyermekvédelem jogi szabályozásának 
története a 19–20. század fordulóján című doktori érte-
kezésével.1

Kovács-Szépvölgyi Enikő a győri Széchenyi István 
Egyetem Állam- és Jogtudományi Doktori Iskola dok-
torjelöltjeként 2025. február 20-án védte meg dolgozatát 
nyilvános vita keretében, amelyen a Bírálóbizottság elnö-
ke Lévay Miklós (egyetemi tanár, SZE DF ÁJK), tagja 
Beliznai Kinga (habil. tanszékvezető egyetemi docens, 
ELTE ÁJK), Balogh Judit (habil. egyetemi docens, DE 
ÁJK) és Kelemen Roland (egyetemi docens, SZE DF 
ÁJK) volt.

A  Deák Ferenc Állam- és Jogtudományi Kar Deák-
termében megtartott eljárás széles szakmai nyilvánosság 
előtt zajlott, amelynek első mozzanataként a Bírálóbizott-
ság elnöke köszöntötte a megjelenteket, bemutatta a jelöl-
tet, és felkérte a Titkárt, Képessy Imrét (adjunktus, SZE 
DF ÁJK, ELTE ÁJK) a védés menetének, illetőleg a jelölt 
életrajzának ismertetésére.

Ezt követően a disszertáns témavezetője, Mezey Barna 
(egyetemi tanár, SZE DF ÁJK, professor emeritus ELTE 
ÁJK) értékelte röviden a jelölttel végzett közös munkát 
és a dolgozatot. A  témavezető felelevenítette a tíz évvel 

korábban kezdődött szakmai együttműködést, amelynek 
elején Kovács-Szépvölgyi Enikő még a büntetőjogra fó-
kuszált,2 s a fiatalkorú elkövetőkkel kapcsolatos kutatásai3 
irányították a figyelmét a gyermekekre és a gyermekvéde-
lemre,4 amelynek jogtörténeti feldolgozása eddig hiány-
zott a kutatások palettájáról.

A témavezetői gondolatok után a jelölt ismertette hipo-
téziseit, a dolgozat súlypontjait és következtetéseit, vala-
mint de lege ferenda javaslatait.5

A  kutatás, illetve az értekezés célja a szűkebb érte-
lemben vett állami gyermekvédelem rendszerének a 
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dualizmus kori szabályozáson keresztüli vizsgálata volt, 
amelyben az összefüggések keretét a közigazgatási és az 
igazságügyi gyermekvédelem adta. Ezek vizsgálatához 
szükségképpeni volt a koherens fogalmi keretek megal-
kotása, ami elősegítette azt, hogy a bőséges forrásanyag 
és a jogágakon átívelő szabályozás könnyebben értelmez-
hetővé váljon.6

A  definíciók a dolgozat második fejezetében kaptak 
helyet, így „a gyermekvédelem, az állami és társadalmi 
gyermekvédelem, a tágabb és szűkebb értelemben vett 
gyermekvédelem, továbbá a szűkebb értelemben vett ál-
lami gyermekvédelem” fogalmi alapjaira ráépülhettek a 
további fejezetek.7 A harmadik fejezet a szabályozás in-
dokoltságát, a negyedik a külföldi megoldásokat, az ötö-
dik a közigazgatási, a hatodik az igazságügyi gyermekvé-
delmet, a hetedik ezek kapcsolatát vette górcső alá, míg a 
nyolcadik az első világháború gyermekvédelemre gyako-
rolt hatását. A szerző az értekezést a kilencedik fejezetben 
megfogalmazott gondolataival zárta.

A  fejezetek felosztása is érzékelteti, de a szerző tézi-
seiben is megfogalmazta azt, hogy milyen kérdéseket és 
célokat tűzött ki a kutatásában, amelyben az elsődleges és 
másodlagos forrásainak feldolgozása során – multidisz-
ciplináris megközelítéssel és figyelembe véve a nemzet-
közi mintákat – deskriptív és kritikai módon elemezte a 
jogi szabályozást:

•	 a veszélyeztetett gyermekekre vonatkozó jogi szabá-
lyozás fogalmi rendszerének megalkotása

•	 a gyermekvédelem bölcseleti megalapozásának, 
avagy annak hiányának, illetve gyermekek mint jog-
alanyoknak a vizsgálata

•	 multidiszciplináris megközelítés alkalmazása, a 
külföldi minták és nemzetközi tanácskozások ma-

gyar szabályozásra gyakorolt hatásának feltérképe-
zése

•	 a közigazgatási gyermekvédelem kialakulásának, a 
szegényüggyel való kapcsolatának, valamint az elha-
gyottnak nyilvánítási eljárásnak a vizsgálata

•	 az igazságügyi gyermekvédelem kialakulásának, il-
letve a javító nevelésnek a vizsgálata a gyermekek 
védelmével összhangban

•	 a közigazgatási és igazságügyi gyermekvédelem 
metszéspontjának feltárása

•	 a közigazgatási és igazságügyi gyermekvédelemnek 
az első világháború kitörését követően bekövetkezett 
változásainak bemutatása.8

A szerzői tézisek és eredmények ismertetését követően az 
opponenseket kérte fel a bizottsági elnök bírálatuk ismer-
tetésére.

Elsőként Nagy Janka Teodóra (egyetemi tanár, PTE 
KTI) szólt.9 Kiemelte, hogy a jelölt következetesen és 
tervszerűen építette fel kutatását, amelyet nagy számban 
megjelent publikációi is tükröznek. Fontosnak tartotta, 
hogy a dolgozat időszerű, aktualitását mind a tudományos 
kutatások mai kontextusa, mind a jogfejlődés jelen idő-
szaka is alátámasztja. Elmondta, hogy a mai strukturális 
problémákat a dualizmus korában lefektetett alapokhoz 
visszatérve lehet felfejteni, így a dolgozat ebben az ös�-
szefüggésben egyfajta „történelmi diagnózisnak” tekint-
hető, amely „miután rámutat a gyermekvédelmi jogi sza-
bályozás dogmatikai hiátusaira, új kutatási eredményeivel 
premisszákat kínálhat a szakterület jogfejlődésének jelen 
idejű dilemmáihoz”. Ezen túl méltatta a bíráló a dolgozat 
logikus és koherens szerkezeti felépítését és a jelölt „rend-
kívül széles körű” bibliográfiai ismeretét, tájékozottságát, 

A gyermekvédelem szerző által meghatározott fogalmi kerete
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a levéltári anyag feltárását és értelmezését. Az opponens 
megállapította, hogy a gondos és alapos szerzői munká-
val született dolgozat tudományosan értékelhető új, hi-
teles kutatási eredményeket és szempontokat közvetít, s 
mindenben megfelel a doktori értekezésekkel szemben tá-
masztott tartalmi és formai követelményeknek, s jól hasz-
nosítható a jogtörténeti és társadalomtudományi kutatások 
számára.

Rigó Balázs (adjunktus, ELTE ÁJK), az értekezés má-
sik hivatalos bírálója,10 opponenciájában – amelynek ele-
jén stílszerűen felidézte a középkori és reneszánsz festészet 
kedvelt témáját, a Kisdedet karján tartó Mária alakját, az 
anyát, akivel a gyermekvédelem kezdődik – szintén meg-
erősítette, hogy az értekezés a doktori követelményeknek 
maximálisan eleget tesz. Megkérdőjelezhetetlennek tar-
totta maga is a témaválasztás aktualitását és relevanciáját, 
s ezen túlmenően annak is hangot adott, hogy a tárgykör 
„szervesen illeszkedik a jelölt eddigi kutatásaiba, tanul-
mányainak, publikációinak, konferencia-előadásainak 
szerves részét, folytatását képezi”. A módszertan tudomá-
nyosságának hangsúlyozása mellett példásnak nevezte to-
vábbá a szerző irodalomkezelését, hiszen nemcsak a jog-, 
hanem a társadalom- és bölcsészettudományok területéről 
is számos forrást dolgozott fel, korabelieket és kortársakat 

egyaránt. Végül kiemelte, hogy „az eredmények a továb-
biakban a jogalkotás számára is tanulságul és haszonnal 
járhatnak”.

Az összecsengő bírálatokat követően a jelölt adott vá-
laszt az opponenciákban elhangzottakra és a Bírálóbizott-
ság által feltett kérdésre. Nézete szerint jelen korunkban 
is szükség mutatkozik a gyermekvédelem elméleti as-
pektusainak fókuszpontba emelésére, s fontosnak tartja, 
hogy a jogalkotási eredmények mellett hangsúlyt kell 
fektetni a visszajelzések becsatornázására, a gyakorlati 
tapasztalatok tükrében a szabályozás jövőbeni felülvizs-
gálatára, illetve elengedhetetlennek tartja a múltbeli ta-
pasztalatok elemzését a jelenkori szabályozás fejlesztése 
érdekében.

Végül, rövid tanácskozást követően, sor került az ered-
ményhirdetésre: a Bírálóbizottság egyhangúan javasolta 
az egyetemi Doktori Tanácsnak, hogy Kovács-Szépvöl-
gyi Enikőnek, magas szintű, gondolatébresztő értekezése 
alapján, amelyben – tudományos nóvumként – rámutatott 
a közigazgatási és igazságügyi gyermekvédelem metszés-
pontjára, kritikai módon elemezte azt, illetve széles kon-
textusba emelte a vizsgált témakört, summa cum laude 
minősítéssel ítélje oda a PhD-fokozatot.

Szívből gratulálunk!
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